São Paulo, 29 de Abril de 2009

Caros amigos e amigas da Comissão de Comunicação,

Esta carta tem como objetivo continuar o diálogo sobre a Comunicação no FSM, considerando principalmente o papel do Escritório de São Paulo, em conexão com o Grupo de Enlace e a Comissão de Comunicação no processo do FSM. Como destacado no documento “IC Communication Commission. Potrait, agenda... Invitation!”, o Fórum Social Mundial se move em direção à consolidação de um processo permanente, com um calendário de mobilizações que inclui os eventos centralizados bi-anuais, mas também estimula os movimentos e redes de todo o mundo a agir e se comunicar de maneira permanente.

Desde 2000, já foram diversas as formas de organização do grupo que é reponsável por facilitar o processo FSM. Iniciou-se com um grupo brasileiro composto por oito entidades, que facilitaram o processo até 2004, cujo compromisso também era manter um escritório para atender as demandas cotidianas do FSM e também a organização articulada dos eventos, incluindo a Comunicação. Após 2004, o grupo se amplia com representantes do CO do FSM 2004 da Ïndia e muda para Secretariado Internacional, com o desafio de animar as Comissões do CI e mundializar o processo. Em 2007 é encaminhado ao CI a proposta de substituir o Secretariado Internacional por um grupo de articulação mais representativo geograficamente e define-se pela composição do Grupo de Enlace, que assume sua função de facilitador das Comissões e do CI, ficando assim, responsável pelo escritório, que também passa a ter outro papel/função no processo do FSM.

Considerando o “desenho” atual e as necessidades de um processo permanente, bem como os avanços tecnológicos ocorridos nos últimos anos, nota-se que as tarefas de comunicação do antigo Secretariado foram expandidas e compartilhadas entre o Grupo de Enlace, a Comissão de Comunicação e o escritório de São Paulo.

O Grupo de Enlace tem como missão “interligar” o trabalho das Comissões, proporcionando suporte para a convergência de processos e debates entre os membros de todas as Comissões. O “novo desenho” coloca o escritório de São Paulo como instância de apoio às tarefas do Grupo de Enlace, bem como, ainda permanece como um “local” de referência histórica para o CI e para os participantes do FSM. A Comissão de Comunicação desenvolveu ao longo dos últimos anos uma estrutura de grupos de trabalho, websites e outras ferramentas e tarefas importantes nos eventos.

A comunicação pode proporcionar visibilidade ao FSM, agregando mais e mais pessoas em torno de suas discussões e ações e, também, pode auxiliar no empoderamento dos participantes, movimentos e redes em suas lutas cotidianas por um outro mundo possível. Estes objetivos podem ser alcançados a partir do trabalho coordenado e da sinergia entre as instâncias listadas acima (Comissão de Comunicação, Grupo de Enlace e escritório).

Considerando que o Fórum não é apenas o evento centralizado, torna-se crucial construir um conjunto de ferramentas e políticas de comunicação. Pluralidade não significa caos e a comunicação do e para o FSM deve ser baseada na diversidade de opiniões, no acesso a ferramentas de fácil utilização, no trabalho cooperativo e na informação clara a respeito da rede global que se constituiu em torno dos princípios do FSM.

Como dito antes, o escritório de São Paulo permanece como ponto de referência para organizações e pessoas em busca de informação. Dois instrumentos de comunicação seguem sob responsabilidade do escritório: o boletim (distribuído a mais de 200 mil pessoas em todo o mundo) e o website www.forumsocialmundial.org.br . 

Na última década, novas dinâmicas de comunicação e ferramentas para a produção e distribuição de informação foram desenvolvidas em todo o mundo. Estas ferramentas e dinâmicas, essencialmente baseadas na internet, podem ser consideradas mais participativas e horizontais que as preexistentes. No entanto, trazem novos desafios para a comunicação do FSM, incluindo ações para superar as barreiras de acesso à tecnologia, a consolidação de uma comunicação em vários idiomas, o desenvolvimento permanente de ferramentas de fácil utilização, a preservação da memória e também a melhora nas qualidade da informação direcionada ao “público em geral” e à mídia que não é diretamente engajada no FSM.

O site www.forumsocialmundial.org.br continua sendo a referência mais buscada para informações sobre o FSM, mas é certo que este site não seguiu as mudanças recentes nas dinâmicas de comunicação proporcionadas pelo desenvolvimento da internet, nem tampouco os avanços técnicos ocorridos nos últimos anos. Neste sentido, uma tarefa importante para a Comissão de Comunicação, para o escritório de São Paulo e para o Grupo de Enlace é desenvolver uma ferramenta coerente com estes avanços (ou um conjunto integrado de ferramentas), que possa ser mais participativa, dinâmica, em vários idiomas e fácil de usar. Tudo isso sem perder o caráter de referência histórica e de disponibilização de conteúdo de qualidade sobre as lutas reais dos movimentos e sujeitos sociais envolvidos na construção de um outro mundo possível.

Para construir este website coerente e atualizado (ou o conjunto integrado de ferramentas), é vital que o Grupo de Enlace, a Comissão de Comunicação e o escritório garantam um fluxo transparente de informações entre seus membros e trabalhadores, distribuindo responsabilidades e trabalho de maneira clara e sinérgica.

Sugerimos para isso, que seja garantido um espaço de diálogo durante o encontro do CI de Marrocos, para que possa ser construído uma proposta de ação coletiva e que esta possa ser encaminhada da melhor maneira possível no período vindouro.

