Em busca de uma nova estética de transformação sustentável

Fórum Mundial de Cultura e Educação Transformadora
23-25 de julho de 2010, Belém do Pará, Amazônia 

Na 1ª Assembléia de Cultura e Educação Transformadora realizada no FSM 2009 em Belém do Pará, Brasil, a Associação Internacional de Drama/Teatro e Educação (IDEA), membro do Conselho Internacional (CI) do FSM, se comprometeu a organizar o primeiro Forúm Mundial de Cultura e Educação Transformadora em Julho, em Belém, 2010. A proposta foi aprovada pelo CI em Belém 2009 e Montreal, 2010, e vai concluir o Congresso Mundial de IDEA, Viva a Diversidade Viva!: Abraçando as Artes de Transformação, que será realizado em Belém do Pará entre 17-24 de julho de 2010 (ver o site www.idea2010.art.br ).
Depois de 16 meses de articulação com redes culturais e educacionais no Brasil e na América Latina e de captação de recursos, o Núcleo Gestor do 1° Fórum Mundial de Cultura e Educação Transformadora convida você a contribuir com o FMCET, para realizar os principais objetivos definidos na Assembléia de 2009 (ver os documentos anexados). 

Contexto
Durante as últimas décadas, a ‘cultura’ tem sido progressivamente reconhecida como a força motivadora e mediadora que impulsiona e sustenta a transformação pessoal e coletiva e que gera novas políticas e práticas. Cultura não é mais vista como ‘efeitos economicamente-determinados pela luta de classes’, mas como o solo humano fértil nos encontros entre identidade e língua, memória e auto-estima, visão histórica e a imaginação, geografia e genética, e utopia e metodologia, em suas diversas manifestações. É o medo e o riso provocados pelas mudanças de paradigmas; o desejo doloroso e a prática ousada de fazer o novo, juntos. O fio vital que liga a ética, a estética e a economia.
Durante a última década, o Brasil vem cultivando uma política nacional de ‘pontos de cultura', uma mistura poética da acupuntura sócio-econômica e ação em rede, convidando organizações culturais a transformar uma política de controle em uma cultura de confiança, coletivamente.  No entanto, a prática da maioria dos pontos de cultura e de sua Teia Nacional ainda sofre uma estética de insustentabilidade e dependência.  
Nestes mesmos dez anos, o Fórum Social Mundial vem procurando transformar políticas de resistência em uma nova cultura poítica de transformação, para criar um outro mundo possível. Porém, apesar do compromisso com um processo experimental para inventar um espaço aberto participativo e convergente, na prática, o Fórum ainda sofre uma estética de  declaração ideológica em vez de colaboração dialógica.  
Ambos, a Teia e o FSM, nos desafiam (pais, educadores/as, artistas, ativistas e políticos que sabem que é agora ou nunca), a repensar a formação e a política em termos de cultura e educação. E ambas nos desafiam a libertar o poder formador e transformador das linguagens humanas da música, imagem, gestos, voz e dança do preconceito marginalizador da ‘Arte’, para cultivar novos espaços, metódos, colaborações e ecônomias, éticos e dialógicos: uma nova estética de transformação sustentável. 

O Congresso Mundial da IDEA 2010 é dedicado a este desafio no limiar da Amazônia, com base em décadas de histórias pessoais e coletivas de participantes de mais de 70 paíes do mundo, em busca de comunidades sustentáveis. Sua semana de diálogos públicos, workshops, círculos de debate, rodas de vivências e performance culminará em um fórum global e íntimo, dialógico, focalizado sobre três perguntas-objetivas: 

a) Como transformar cada instituição em um ‘projeto de cultura e educação sustentável’?    
b) Como transformar cada escola em um ‘projeto de cultura e educação sustentável’?    
c) Como cultivar uma estética de transformação sustentável em cada fórum local, nacional, regional e mundial, rumo ao Fórum Mundial de Educação em Outubro e ao 2010 Fórum Social Mundial em 2011? 

Convite a participar
Pretendemos realizar um fórum mundial sim, mas íntimo e participativo, independente do número de integrantes, entre os dias 23 a 25 de Julho. Você agora está convidado a oferecer uma roda, oficina ou vivência artística de um dia de duração para o primeiro dia. No segundo dia, dedicaremos à elaboração de projetos solidários e de estratégias de ação regional. 

Anexamos o cronograma do IDEA 2010 para compartilhar as seis rodas mundiais e quinze mini-conferências – a plataforma do Fórum. O próprio Fórum começa pela manhã do dia 23 de julho, com uma roda global sobre o tema ‘As escolas podem ser transformadas?’ e uma roda sobre ‘As artes podem ser redemocratizadas?, debatida pela Aliança Mundial pelas Artes de Educação. 
A taxa de inscrição é R$50 por representante. Inscrição por email. Favor, nos envia os detalhes seguintes à forum@idea2010.art.br : 

nome:
email:
organização: 
nacionalidade/língua:
área de ação/interesse: 
colaboracão proposta (favor, anexar um sumário de um projeto relevante, em 150 palavras):
Coordenação do Fórum 2010
Dan Baron (IDEA, Brasil/Conselho Internacional do FSM): danbaronmst@hotmail.com 
Déa Melo (Manamani/Fórum Panamazônico, Brasil)

Colaboradores em Rede Latinoamericana
Manoela Souza, Ailtom Gobira, Ney Wendell (Rede Brasileira de Arteducadores)
Deize Botelho (GAM, GT de Cultura e Educação Tranformadora dos Pontos de Cultura do Pará)
Cesar Escuza (Vichama Teatro, Peru/Rede Arte y Transformacíon Social)
Adriano Mauriz e Marcelo Palmares (Pombas Urbanas, Brasil/Rede Latinoamericano de Teatro Comunitário)
Jorge Blandon (Nuestra Gente, Colombia/Rede Arte y Transformacíon Social)
Iara Pietricovski (Articulação Latinoamericana de Política e Cultura) 
Luana Vilutis (Instituto Paulo Freire, Brasil)
Hamilton Faria (Instituto Pólis, Brasil/Rede Mundial de Artistas)
Marie Bordas (Interações Estéticas, Brasil)
Rita Freire (Ciranda, Brasil/Conselho Internacional do FSM)

