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Équipe de coordination pour le 3e Forum européen 

contre les grands projets inutiles et imposé

                                                                              Stuttgart, avril 2013
            Chers amis, 
Nous vous invitons cordialement au 3e Forum européen contre les grands projets inutiles et imposés. Le forum aura lieu du 25 au 29 juillet 2013 à Stuttgart dans l’ancien dépôt des wagons des chemins de fer. C’est un forum du mouvement dans l’intention de le faire avancer.  

Le 1er Forum a eu lieu en 2011 dans le Val de Suse en Italie. En 2012, il y a eu le 2e Forum à Notre-Dame des Landes en France. Chaque fois, le résultat en a été un échange fructueux d’expériences et un rapprochement des mouvements dans le sens d’une résistance commune et de solidarité réciproque. Le Forum de Stuttgart veut poursuivre cette voie avec les objectifs suivants : 

· Pour l’échange et le soutien réciproque en Allemagne, en Europe et aussi … dans le monde entier ;

· Pour la sauvegarde des bases de la vie, pour la nature comme pour la société ;

· Pour la discussion des causes et des arrière-fonds de ces grands projets et des conditions générales posées par la société, des perspectives sociétales et des alternatives.
Le Forum veut vous offrir la possibilité de donner des informations et de présenter votre lutte comme élément de notre cause commune, et de rentrer avec de nombreuses impulsions. Nous désirons cependant aussi arriver à des succès durables dans le sens d’une résistance commune et de solidarité vécue pour l’avenir. Vos propres idées sur la manière dont vous désirez participer à la réussite sont les bienvenues. 

Notre site internet www.drittes-europaeisches-forum.de est en train d’être réaménagé, il sera ensuite régulièrement actualisé. Vous y trouverez bientôt d’autres informations et la possibilité de vous inscrire à notre bulletin d’info (en allemand) sous l’adresse : 
info@drittes-europaeisches-forum.de. 
Nous ferons un effort de trouver de bons interprètes et traducteurs, mais nous serions aussi ravis d’apprendre que vous voulez nous y soutenir. 

Salutations cordiales
« Restons en surface ».

Irene Scheer, Elsbeth Sureau

Pour l’équipe de coordination du 3e Forum européen qui se tiendra à Stuttgart contre les grands projets inutiles et imposés 
