Forum Social « Maghreb- Machrek »
Session extraordinaire « Palestine, notre avenir »

Les valeurs démocratiques à l’épreuve du test de Gaza

L’initiative de l’organisation de la session extraordinaire « Palestine, notre avenir » du Forum social Maghreb-Machrek s’inscrit dans le contexte du mouvement de solidarité au sein d’une partie de l’opinion publique mondiale né de la guerre contre Gaza dans la région et qui s’est confirmé lors des activités de la 24ème session du Forum Social mondial qui s’est tenue au Népal. Tous les participants étaient unanimes quant à leur conviction que l’avenir du monde entier est la Palestine et dont l’essence fut exprimée par les membres du Conseil mondial du Forum dans la Déclaration Palestine. Elle vient aussi de notre conscience que nous vivons un tournant décisif dans l’histoire nationale palestinienne et mondiale qui sera déterminant pour la définition des conditions de vie selon des valeurs communes dans un monde juste.  
Nous partons aujourd’hui de notre intime conviction que la survie et la permanence de l’Ancien monde signifient la poursuite de la guerre et même la tentative de l’étendre dans la région, la perpétuation des crimes de génocide, de déplacement forcé, de blocus et de punition collective commis par l’armée d’occupation  contre le peuple palestinien avec un soutien américain et occidental continu depuis des décennies, et, cette fois-ci, d’une manière sans précédent.
Le test de Gaza a mis à l’épreuve les valeurs démocratiques, humanitaires et celles de la justice internationale révélant le clair parti-pris des puissances hégémoniques mondiales pour l’Etat de l’occupation, au mépris des droits palestiniens et de l’ampleur de la catastrophe humanitaire à Gaza. Ce parti-pris a dépassé le cadre des gouvernements qui le soutiennent politiquement et financièrement pour s’étendre à de larges pans de l’opinion publique occidentale et internationale, jusqu’à l’abandon choquant par de nombreux militants des droits de l’homme et des opposants au colonialisme, des intellectuels et des penseurs de leurs convictions démocratiques, en matière de droits de l’homme et des valeurs universelles qui nous unissaient, et leur alignement, après le 7 octobre, derrière le discours du gouvernement israélien de droite.

Le monde entier n’a pas réussi à arrêter la guerre qui se poursuit jusqu’à aujourd’hui, ou de stopper et condamner le génocide collectif le plus horrible depuis la deuxième guerre mondiale. La plupart des efforts ont même échoué à imposer l’entrée de l’aide médicale et humanitaire nécessaire, ou, pour imposer l’arrêt des fournitures militaires à l’occupation. La mort de l’ancien système mondial et le blocage de ses horizons sous une hégémonie idéologique et économique au sein d’un système capitaliste qui a fait de l’occupation un acteur principal, se sont révélés aux yeux de tous. Le système officiel arabe avec toutes ses composantes s’est montré, encore une fois, impuissant  et complice dans un contexte marqué par la faiblesse de la rue et l’absence de sociétés civiles fortes et efficientes.
Cependant, cette guerre sauvage a conforté la conviction d’un grand nombre d’acteurs du Nord et du grand Sud que l’avenir du monde nouveau possible commence par la Palestine c’est-à-dire par la victoire du mouvement de libération national palestinien et celle de la justice internationale. Les récentes intersections consacrées par le mouvement mondial de solidarité en particulier parmi les jeunes, et entre le militantisme politique, syndical, féministe, pour les droits de l’homme, culturel, écologique, dé-colonial et anticolonial ont constitué pour nous un choc positif et une source d’inquiétude pour les puissances hégémoniques. Cela a montré que la boussole des forces du changement dans le monde aujourd’hui est la Palestine. Car elle est le symbole et l’âme de la lutte vivante et légitime pour tous les peuples pour le droit à l’autodétermination et contre toutes les formes d’hégémonie. Elle a permis aussi de mettre à nu l’héritage permanent des politiques coloniales et racistes et la volonté de domination culturelle et ses nouvelles expressions en Palestine et ailleurs. 

Si l’autre visage de la tragédie de Gaza et de l’injustice persistante du droit des Palestiniens depuis 1948 est l’absence d’un monde juste et l’intensification des tendances aux conflits religieux, nationalistes et raciales, le sens plus lointain de notre soutien  à la lutte légitime contre l’occupation consiste dans l’établissement de l’esprit et de l’éthique d’une résistance civile populaire mondiale qui transcende les nationalismes, les religions et les continents en faveur d’un monde juste dont la première porte d’entrée est la Palestine. Le fondement de cet engagement militant solidaire réside dans les convictions autour desquelles nous nous sommes réunis dans cet espace mondial opposé au néolibéralisme, à l’hégémonie coloniale, et favorable aux droits des peuples et des minorités et aux droits des citoyens qui reposent sur les valeurs de solidarité humanitaire mondiale.

Sur cette base, nous souhaitons que le prochain sommet de Tunis, outre sa déclaration de solidarité totale avec Gaza et la Palestine, soit un espace d’interaction, de discussion et de concertation entre des visions intellectuelles et de droits de l’homme militantes, du Nord au Sud autour des leçons de cette dernière guerre et des mutations du « conflit israélo-palestinien » à un moment où nous assistons à la montée des tendances de l’extrémisme racial, et des menaces sur les droits de l’homme, les valeurs de justice et démocratiques, et l’aggravation des différences de classe qui touchent autant les pays du Nord que ceux du Sud. Nous souhaitons aussi qu’il soit une occasion d’un débat franc sur les causes et les manifestations de l’abandon du centre occidental des valeurs de justice et des droits de l’homme, sur l’avenir des valeurs universelles communes et sur les expressions et les causes de l’échec des soulèvements arabes et le retour de la tyrannie sous ses différentes formes après deux vagues de mouvements sociaux en 2011 et en 2019, et les grands espoirs qu’ils ont soulevés, mais rapidement avortés.    

Cependant, le premier objectif du Forum réside dans ce premier pas qu’il s’agit de faire et d’élaborer un plan en vue de créer un espace mondial permanent pour la réflexion collective et la construction d’intersections entres des réseaux d’acteurs dans lesquels nous aurons, nous en tant qu’activistes, hommes et femmes, et en tant que militantes et militants venant du monde entier, un rôle de premier plan en vue d’actions militantes communes et de stratégies de mobilisation de soutien en faveur de la Palestine et pour la défense des valeurs de la démocratie, des droits de l’homme et des peuples, et pour un autre monde, juste.
Afin de réunir toutes les conditions de l’organisation de ce débat et de fixer ses objectifs attendus, nous joignons un formulaire d’inscription. Vous recevrez plus tard la lettre de confirmation sur votre participation à la commission d’organisation……… 
Nous vous enverrons le programme final et les thèmes dès l’achèvement de leur préparation.

Le Forum aura lieu de la période allant du 10 au 12 mai 2024 dans la capitale tunisienne.

Dans l’attente de vous rencontrer prochainement à Tunis, veuillez accepter nos meilleures marques de respect.

La commission préparatoire du Forum 
