Compte-rendu (partiel) de l’audio-conférence organisé depuis l’université d’été du CRID,
en présence de 14 forums sociaux locaux, le 09/07/2010

Etaient présents (via SKYPE ou physiquement) des représentants de 14 forums sociaux : Burkina-Faso, Montreuil-Bellay, Var, Menilmontant, Haute-Savoie, Quimper, Oise, Nancy, Morbihan, Grenoble, Meurthe-et-Moselle, Poitou, Rennes,…

N.B. : ce compte-rendu n’est pas exhaustif, et ne reflète que les impressions retenues par 1 participant, déjà focalisé sur des questions soulevées lors du forum de Montreuil-Bellay.

   SKYPE a permis à une dizaine de représentants de forums éloignés de Pessac de se joindre à l’invitation de cette Université d’été de CRID 2010, en plus de quelques autres physiquement présents dans la salle bordelaise. Outre quelques « bugs » techniques, il faut surtout retenir la puissance de l’outil informatique pour faire dialoguer, pendant 2 heures, des intervenants qui n’auraient jamais pu échanger avec autant de pertinence sans ce choix technique. La mixité voix + tchat a été un élément à retenir en vue d’organisation similaires, pour l’avenir (= le FSM de Dakar et un « forum partiel » à Montreuil-Bellay, en février 2011 ?? Il faudra y penser, et proposer l’idée lors de la réunion de rentrée, préparatoire au bilan du forum « rural ! »).

   Lors de cette audio-conférence, chaque forum disposait de 4 minutes pour présenter ses principales impressions, ses principaux éléments de bilan ou ses interrogations (en pièce jointe le CR des 4 minutes attribuées au forum « rural ! » de Montreuil-Bellay). Une des remarques revenues plusieurs fois est la difficulté pour toucher un public nombreux et/ou non « averti » : en Haute-Savoie, à Quimper, à Grenoble (Chloe, de Grenoble, note qu’il y avait « plus de logos sur les documents que de personnes autres que les organisateurs pour venir aider ! »), cette pseudo-déception revient dans les propos. Certains trouvent des solutions, partielles et pas forcément transférables : à Rennes, des ateliers ont eu lieu dans des bistrots pour toucher le « public des bistrots », parfois très différent de celui du forum ! (« un forum au ras de la vie des gens ! »).
   Les origines et les modalités d’organisation des différents forums sont variables, mais celui de Montreuil-Bellay s’inscrit dans un cas « moyen » : rôle actif d’ATTAC, en particulier à l’initiative des forums locaux (ex : au Burkina !), organisation sur 2 jours + 1 soir, lien au FSM, organisation basée sur les principes actifs de démocratie participative. Une interrogation est revenue souvent lors de l’audio-conférence : doit-on impliquer, ou non, les partis politiques ? Les réponses sont variées. 

   Certains forums sont thématiques, d’autres généralistes. Les AMAP sont souvent au cœur des débats, certains forums ont même initié la création d’AMAP. 

   Certains forums ont 4 ou 6 ans d’âge, plusieurs sont organisés tous les 2 ans, d’autres profitent du FSM pour exister. L’intervention du forum du Burkina-Faso fut très riche, car leurs problématiques sont évidemment spécifiques (les politiques agricoles ou leur absence, l’organisation nécessaire des syndicats paysans, les OGM, …). Mais ils ont tenus à préciser que la ruralité était vraiment et obligatoirement au cœur de leurs préoccupations (ils ont même volontairement organisé les forums loin de Ouagadougou), ce qui pourrait être un lien à approfondir pour une organisation entre Dakar et Montreuil-Bellay, début février 2011.

   L’université du CRID a aussi bénéficié, sur un autre atelier (« en route vers Dakar »), de la présence de Taoufik Ben Abdallah, facilitateur du FSM-2011, et les perspectives d’approfondissement sont désormais  nombreuses : à chacun de voir, selon ses possibilités, comment les exploiter pour faire vivre ces forums sociaux locaux qui ont démontré, ce 09 Juillet 2010, leur richesse.
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