Résumé de l’intervention du représentant du forum « rural ! » (organisé à Montreuil-Bellay-49), lors de l’audio-conférence du CRID, le 09 Juillet 2010
   Christophe Pinard a réalisé sa présentation, en 4 minutes, et en 4 points :

· L’origine du forum « rural ! » se trouve dans la rencontre entre des  personnes  qui sont allées au FSM de Belem (entre autres d’ATTAC ou proches d’ATTAC, et du lycée agricole de Montreuil-Bellay),… d’où l’intérêt évident des grands événements internationaux en vue d’une dynamique locale !
· Le thème de la ruralité nous a semblé indiscutable, et s’est décliné en différents sous-thèmes (alimentation, agriculture, services,…), abordés chacun sous 4 angles : le « local », l’universitaire ou théorique, l’international et enfin l’angle sensible, émotionnel, artistique.
· Ces 2 jours + 1 soir (11-12-13 Juin 2010) ont été portés par des valeurs similaires à celles du FSM, en particulier une forme de démocratie participative atypique pour un public non averti.
· C’est ce dernier point qui a particulièrement séduit quelques « politiques », non invités en tant que tels mais qui nous ont très volontairement aidé à monter un budget, certes modeste (à peine plus de 6500 €… pour + de 40 activités proposées) mais nécessaire.
En conclusion, les possibilités et les volontés de reproduction d’un tel événement seront discutées à l’automne, avec aussi la perspective de liens forts avec le FSM de Dakar (car une classe du lycée agricole de Montreuil-Bellay pourrait se rendre au Sénégal ? A suivre…).
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