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4ÈME SÉMINAIRE INTERNATIONAL DE COEXISTENCE PLANÉTAIRE

Construisons LA BIOcivilisation

Barcelone,  27, 28, 29 et 30 avril 2016 
Biocivilisation

Lors du Forum social mondial à Belém (Brésil) 2009, Leonardo Boff a soulevé à juste titre que le paradigme dominant de la civilisation, née de la modernité, dont l'essence est l'anthropocentrisme, vivait une crise terminale et que l'humanité se tenait devant le grand défi de donner vie à un nouveau paradigme de coexistence planétaire alternative à la coexistence globale existante. Ce nouveau paradigme devrait viser à créer une nouvelle façon de vivre et de vivre ensemble tous les êtres vivants sur la planète Terre, gouverné par le respect et le soin de la nature et de la vie dans toute sa diversité.

Cette proposition, qui relie aussi les anciennes traditions de nombreux peuples autochtones et les moyens de comprendre le monde des civilisations asiatiques ou des Mayas, par exemple, a été repris par les mouvements altermondialistes et autres acteurs sociaux. Donc, IBASE Brésil a organisé un atelier international pour préparer un document alternatif à la Conférence Rio + 20, sous le nom de «Biocivilisation pour la durabilité de la vie et de la planète" (2011). L'atelier a été structuré autour de trois principales questions : Avec quel fondement éthique? Quelle économie? Quelle structure de pouvoir?
Ces questions ont également été la base des trois précédents séminaires internationaux de coexistence planétaire : « Construisons La Biocivilisation », qui ont organisés par IMAGO dans la ville de Barcelone en 2011, 2012 et 2014 et qui sont reflétés dans le livre « Nous construisons la biocivilisation, vers un nouveau paradigme de coexistence planétaire », publié par Icaria éditorial (2015).

Ces questions sont toujours le point de départ du séminaire que nous proposons pour 2016, parce que comme Candido Grzybowski nous le rappelle « le terme « biocivilisation » peut signaler une direction, mais dans la réalité c’est encore un concept qui doit se fonder sur un long dialogue avec la réalité, avec des processus qui se produisent, avec des luttes dans différentes parties du monde, avec des pratiques de résistance et d'émancipation en cours ».
Ce processus de construction collective comprend aujourd’hui  au moins deux éléments nouveaux qui fournissent des matériaux pour l'analyse et la réflexion. D’un point de vue positif l'encyclique papale "Laudato Si", propose une avancée dans l'engagement humain avec la planète, les espèces vivantes dans toutes leurs manifestations; et d'autre part, il y a les maigres résultats de la « COP21 » et ces engagements si insuffisants qui, compte tenu de l'ampleur des défis historiques auxquels nous nous sommes engagés, exige de nouvelles démarches de la société civile et le renforcement de la construction de conscience critique. Tout cela nous interpelle et nous encourage à poursuivre le renforcement et la visibilité de ce nouveau paradigme de la coexistence mondiale dans les plans individuel et collectif, du local au global.
Dans la 4ème édition du séminaire, nous voulons intégrer une réflexion et une contribution à partir du niveau local. Si le changement de paradigme doit commencer par l'individu et ses pratiques quotidiennes, le changement de la dimension politique doit commencer au niveau local, où la valeur de proximité doit permettre des actions plus engagées avec une plus grande participation et un dialogue avec les citoyens.

Ainsi, le Séminaire international sur la coexistence planétaire, « Construisons la  Biocivilisation », est conçu comme un espace de réflexion attentif aux progrès (et reculs) qui, dans le domaine de la réflexion et de la pratique, se succèdent dans toute la planète, plus partie d’un processus qu’une fin en soi. Une opportunité de dialogue et de construction collective qui connecte Barcelone aux mouvements biocivilisationnels qui s’annoncent dans différentes parties du monde.
Présentation et objectifs
Le Séminaire international sur la coexistence planétaire: Construisons la biocivilisation, est une proposition de l'Association IMAGO qui, avec l'édition 2016, en sera à sa 4ème édition.
Le séminaire se veut un espace de rencontre, de dialogue et de réflexion sur le nouveau modèle de coexistence planétaire qui préconise un nouveau paradigme, un modèle de coexistence biocivilisateur fondé sur le respect de la vie dans toutes ses manifestations. En ce sens, le séminaire fait partie des et est redevable aux idées et aux travaux qui se développent à travers le monde.
Le séminaire est présenté comme une activité de sensibilisation à destination du grand public. Avec la présence de personnalités reconnues nous voulons garantir une forte participation et la présence d’initiatives (et des idées qui animent) dans les médias pour atteindre une frange de la population habituellement ignorante de ce genre d’activités.

Le séminaire vise également à être un espace de création de synergies entre les différentes initiatives développées en Catalogne dans ce domaine, en les mettant en contact les uns avec les autres, avec les citoyens intéressés et avec les acteurs et penseurs internationaux qui de différents endroits et mouvements travaillent dans cette même direction. Ainsi, les constructions locales catalanes de différentes spécificités en faveur de ce changement global seront collectées, en renforçant leurs liens avec des réseaux et des acteurs mondiaux qui travaillent également en cette construction.
La présence d'organisations locales spécialisées dans ces domaines particuliers cherche aussi à promouvoir la participation effective des citoyens sensibilisés, offrant des espaces où s’engager réellement et concrètement, des espaces où agir pour la planète en tant que personnes, citoyens, travailleurs et consommateurs.

Cette approche, nous l’avons déjà mise au point dans les éditions précédentes de la conférence, dans les quelles nous avons grandement élargi la liste des entités locales collaboratrices du le projet, et l'expérience se révèle très intéressante et enrichissante, ce qui nous a permis de combiner réflexions de nature mondiale avec des initiatives spécifiques menées dans notre pays et de donner un contenu concret au message de notre projet de sensibilisation.
Le 4ème Séminaire international propose la construction du nouveau paradigme mondial de la coexistence des 3 axes ou des questions fondamentales du séminaire « Routes et fourvoiements pour une biocivilisation » organisé par IBASE (Brésil), légèrement nuancées et qui seront la structure des 3 sessions du séminaire:
1. Avec quelles valeurs ou vertus? (éthique) - Jour 1

2. Avec quel modèle économique? (économie) - Jour 2
3. Avec quelles structures de pouvoir, avec quelle gouvernance mondiale? (politique) - Jour 3
Pour chacune des trois sessions, le séminaire va organiser une table de travail et une table de dialogue où expériences et réflexions seront partagées. 
Table de travail : En plus des séances de l'après-midi ouvertes au public, le Séminaire organisera d'autres réunions à huis clos afin de permettre des progrès dans les dynamiques de coordination entre les collectifs et les personnes impliquées.
Table de dialogue : La table commence son travail par une première conférence, à la suite de laquelle, dans cet espace, un conférencier international sera invité à soumettre un document cadre qui donnera lieu à un débat entre les autres participants de la table et avec le public. Ensuite, seront présentées différentes organisations et initiatives qui travaillent déjà sur des propositions concrètes et des actions spécifiques civiques. Pour finir on ouvrira l'espace aux interventions et au dialogue avec le public.
Le programme
Mercredi 27 Avril

17:00 Accréditations

18h00 Cérémonie d'ouverture Institutions qui financent le séminaire
Municipalité de Barcelone

Diputació de Barcelona

Generalitat de Catalunya
18:30 Conférence d'ouverture : Réflexions sur l'encyclique « Laudato Si » et COP 21
Mons. Lluis Martinez Sistach, cardinal, archevêque de Barcelone de 2004 à 2015
Chico Whitaker, co-fondateur du Forum Social Mondial 2001, 2006 Prix Nobel Alternatif, membre de la Commission Justice et Paix du Brésil et de la Coalition pour un Brésil libre de centrales nucléaires.

Sandra Campos. Directrice du Séminaire et IMAGO.  Présente et anime.
21:00 Projection du documentaire HOME. Cinemes Girona. Avec Isabelle Delannoy, scénariste et Jacqueline GOFFART, Chargée de projet HOME.
Jeudi 28 avril - Premier axe : quelles valeurs ou vertus?
12:00 – 14:00 Table de travail
Avec la participation de tous les invités locaux et internationaux.
16h00 Table de dialogue : La table commence à travailler avec une première conférence, puis la présentation d'un document de base qui reprendra l'arrière-plan, le contexte de la thématique abordée, à quel point se situe le débat et quels sont les principaux défis (État de l'art).
• 
Conférence initiale : Vandana Shiva, Prix Nobel alternatif en 1993, militante écoféministe et l'une des plus prestigieuses philosophes de la science à l'échelle internationale.
• 
Document central : Candido Grzybowski, directeur de l'Institut brésilien d'analyse sociale et économique (IBASE) et promoteur du Forum social mondial à Porto Alegre en 2001.
•
 Dialoguants :
Victòria Camps, professeur de philosophie morale et politique à l'Université Autonome de Barcelone.
Pedro Barruezo. Directeur de L’ Ecologista. Feria Biocultura

Josep Puig i Boix. Secretaire Associació el Dia de la Terra

Jordi Pedrós. Vice-président Dolça Revolució de les Plantes Medicinals
Ramiro Muñoz, consultatif peuple NASA. Université Javeriana de Cali (Colombie)
Vendredi  29 avril - Deuxième axe : Quelle économie?

12:00 – 14:00 Table de travail

Avec la participation de tous les invités locaux et internationaux.

16:00 Table de dialogue :
• 
Conférence initiale : Susan George, philosophe et analyste politique. Présidente du Comité de planification de l'Institut Transnational. 
• 
Document central : Geneviève Azam, professeur d'économie et chercheur à l'Université de Toulouse II. Militante écologiste et altermondialiste, l’une des porte-parole d'Attac France.
•
 Dialoguants:
Maribel Guzman, Red de economía humanizada.

Jordi Gascon, Xarxa i Fira de economía social y solidaria.

Juan Jose Cruz, Som energia

Giacomo d’Alisa, Movimento por el Decrecimiento
Germán Pelayo, Représentant du Forum démocratique mondial 
Alcibiade Escue Musicue, maire amérindien de Toribio - Cauca. Maître en sagesse (Colombie)

Samedi 30 avril - Troisième axe : Quelles structures de pouvoir ? Quelle gouvernance planétaire ?
12:00 – 14:00 Table de travail

Avec la participation de tous les invités locaux et internationaux.

16:00 Table de dialogue :
• 
Conférence initiale : Chico Whitaker, co-fondateur du Forum Social Mondial 2001, 2006 Prix Nobel Alternatif, membre de la Commission Justice et Paix du Brésil et de la Coalition pour un Brésil libre de centrales nucléaires.
• 
Document central : Pedro Santana, membre du Conseil international du Forum social mondial et vice-président de Corporación Latinoamericana Sur, Colombie.
•
Dialoguants :

Juan Carlos Monedero, professeur de sciences politiques à l'Université Complutense de Madrid

Itziar González, architecte, promoteure du Parlament Ciutadà, fondateur de l'Institut Cartogràfic de la Revolta.

Arcadi Oliveres, économiste, président de Justice et Paix et promoteur de procès constituante à Catalogne.
Flor Ilva Tróchez. Première maire amérindien de Jambaló - Cauca. Maître en sagesse (Colombie).

 20.30 clôture

Burruezo & BOHEMIA CAMERATA

en concert

"MISTICÍSSSIMUS"

Pedro Burruezo et Bohemia Camerata (en trio) viennent à "Construisons Biocivilisatión" avec "Misticísssimus", un album et un spectacle basé sur la poésie et la vie des mystiques médiévaux des trois traditions abrahamiques (christianisme, l'islam et le judaïsme), et qui nous conduit du passé à l'avenir avec un message de fraternité, d'unité, d'harmonie et exultant lyrique en ces temps de confusion, chaos et des catastrophes environnementales. La poésie d'Ibn Al Arabi, Rumi, Juan de la Cruz, Kabir, les Pères du désert, Maïmonide ... prend forme dans des pièces allant du traditionnel au plus contemporain avec une rare beauté et d'une grande passion en l'interprétation. Aires Morisques, les parfums de la chrétienté médiévale, des pièces séfarades, arômes Soufis, harmonies classiques, "quejíos" flamencos ... Burruezo & Bohemia Camerata est un mélangeur où tout est mélangé dans le plus naturel et harmonieux. Leurs concerts sont une expérience qui va bien au-delà de l'acte artistique. Chanté en castillan, en arabe, en latin, italien, catalan ... "Misticísssimus" est une tempête visant à les cœurs, les âmes, pour apporter un peu de lumière dans ces temps de confusion et d'incertitude. Ce spectacle a déjà tourné la moitié de l'Espagne et des pays tels que la France, la Turquie et le Soudan. Entre tradition et transgression, entre Orient et Occident, entre le passé et l'avenir. Pedro Burruezo, plus musicien et compositeur, est l'un des plus grands représentants à l'Etat espagnol de l'écologie profonde. Dirige la version castillane de la revue "The Ecologist", est conseiller de BioCultura, chroniqueur d'opinion dans divers médias et a publié, entre autres, le livre «Écologie et spiritualité" (Obelisk Editions), qui reflète la pensée de plusieurs auteurs appartenant à Diverses traditions spirituelles du monde entier.

Pedro Burruezo: chant, guitare, mandole algérienne, archilaud, percussion

Maia Kanaan: voix, alto

Mon Roy: piano, petites percussions
Documents de référence :
· Encyclique « Laudato Si » Pape Francisco 

· « Documents préparatoires de Paris 2015 »
https://www.youtube.com/watch?v=ciykU2tP6jQ
http://www.ethica-respons.net/Manifiesto-de-Lima-a-Paris,528?lang=fr
Douze propositions élaborées en vue de la Conférence de Paris qui ont été développés par un réseau international d'avocats en provenance de Chine, Brésil, Etats-Unis, la France et la Nouvelle-Zélande en 2015. Les propositions sont organisées autour de deux axes: le climat et économique et financière.

http://foros.patria-grande.net/sympa/d_read/info-sobalimentaria/cop21_castellano.pdf
Les invités
Certains des invités du 4ème Séminaire international sur la Coexistence planétaire sont :
SUSAN GEORGE, philosophe et analyste politique. Présidente du Comité de planification de l'Institut Transnational. Elle a été vice-présidente d'ATTAC France. Auteur d'une douzaine de livres sur la mondialisation, l'Organisation mondiale du commerce, institutions financières internationales et les relations Nord-Sud.
Chico Whitaker, l'un des fondateurs du Forum social mondial (FSM) et prix Nobel alternatif en 2006. Membre de la Commission Justice et Paix du Brésil et de la Coalition pour un Brésil libre de centrales nucléaires. Il a été conseiller du Parti des Travailleurs de la municipalité de São Paulo 1989 à 1993.
Vandana Shiva, Prix Nobel alternatif en 1993, militante écoféministe et l'une des philosophes les plus prestigieuses de la science à échelle internationale. Fondatrice de la Fondation de recherche en sciences, technologie et écologie (RFSTE), institution dédiée à la conservation de la biodiversité.
Cândido GrzybowskI, directeur de l'Institut brésilien d'analyse sociale et économique (IBASE) et promoteur du Forum social mondial à Porto Alegre en 2001.
Pedro Santana, membre du Conseil international du Forum social mondial et vice-président de Corporación Latinoamericana Sur, Colombie.

GENEVIÈVE AZAM, professeur d'économie et chercheur à l'Université de Toulouse II. Militante écologiste et altermondialiste, elle est l'une des porte-parole d'Attac France.
La méthodologie
Premièrement, nous allons organiser une conférence avec un intellectuel militante d’envergure mondiale, en tenant compte de la participation des hommes, des femmes et des différents continents.

Deuxièmement, dans ce que nous avons appelé la table du dialogue, on présentera un document central, demandé à l'un des orateurs, en relation avec le thème de la session/question. Le document central sera présenté par son auteur.
Nous continuerons avec la présentation des dialoguants et des expériences, par les diverses organisations invitées.

Troisièmement, on établira un dialogue entre toutes les personnes présentes tant à la table qu’avec le public.
Le résultat de ce dialogue sera repris dans un document qui compilera les idées des participants, des conférenciers et des expériences présentées. Ce document sera la contribution de ce séminaire international sur la réflexion globale qui se déroule actuellement dans les différentes parties du monde.
Pour encourager le dialogue et l'écoute active entre tous les participants, la table sera composée de tous les participants à la session (expériences, conférencier, conférencier initial) et ne changera pas pendant toute la session.

Des ateliers seront également organisés entre les invités à ce séminaire, pour permettre l'échange au-delà des séances publiques.
Diffusion
Les Journées de Sensibilisation ont un public hétérogène dans lequel nous retrouvons des personnes d’âge différent provenant du monde associatif et de l’activisme et des personnes simplement attirées et intéressées par les contenus des activités. La population à laquelle est destiné ce projet est la communauté de Barcelone en général, et plus concrétement ces secteurs peu sensibilisés aux thématiques traitées. En plus des personnes ayant un haut niveau de conscientisation, nous voulons atteindre les personnes au jour le jour, car c’est de cette façon que nos pourrons avancer pour faire changer les choses. Nous voulons que ce soit un projet souhaité, pour tous ceux qui veulent s’informer et participer aux activités proposées.
Imago essaie toujours de concevoir ses activités en tenant compte qu’il y aura des personnes non initiées en matière d’Education au Développement. La population non initiée est la plus difficile à sensibiliser, mais Imago a conscience de la nécessité de transmettre des messages au delà des cercles et des groupes déjà sensibilisés et au courant des problèmes à niveau local et global dont traitent les espaces de réflexion. Il est nécessaire que plus de personnes soient impliquées dans les luttes de solidarité locale et internationale pour faire plus de pression sur les acteurs qui ont le pouvoir de transformer les conflits actuels économiques, armés et sociaux à niveau mondial. 
Pour que l’impact du message des Journées parvienne au plus grand nombre de loin, nous planifions de réaliser une forte campagne de diffusion des journées, via les moyens de communication (presse écrite et digitale, radio et télévision), Internet, les carnets d’adresses, les réseaux sociaux, et le matériel de diffusion comme affiches, programmes, banderoles, etc. Cette diffusion permet d’élargir beaucoup le cercle des bénéficiaires qui recevraient les idées du projet plus indirectement.
La dynamisation des profils du projet dans les réseaux sociaux est également une manière d’impliquer le public dans le projet au travers de ses commentaires, de ses évaluations et des partages de contenus, qui s’actualisent en permanence pendant l’exécution de ce projet. 
Les documents générés par le séminaire seriront comme matériel de travail pour des recherches futures, des travaux d’investigation et une publication future.

Dimension locale et métropolitaine

Tous les problèmes liés à l'environnement, la relation entre les humains et la planète font partie de l'action des gouvernements locaux. Les réflexions sur ces questions en cours dans différentes parties du monde sont donc pertinentes et intéressantes pour les municipalités.

En outre, il n’y a pas de doute que tous les travaux liés à l'environnement ne peuvent que bénéficier de toute activité, comme le séminaire, qui vise à accroître la sensibilisation et à promouvoir des attitudes et des comportements positifs en ce qui concerne l'environnement. C’est uniquement d'un engagement des citoyens conscients que sera possible une politique courageuse, par exemple dans le domaine du transport privé.

Enfin, comme une caractéristique spécifique de cette édition l'accent est mis sur le niveau local, dans la réflexion sur l'administration locale et de proximité capable de générer des alliances avec des réseaux communautaires. Que les mouvements altermondialistes posent le reflet du niveau local dans le cadre de la gouvernance mondiale et le fassent à Barcelone, une ville historiquement engagée à des causes internationales et promoteur actif et déterminé du mouvement international des villes, et siège des principales organisations mondiales de gouvernements locaux, peut être d'une grande importance pour l'avenir. Rapprocher les réflexions altermondialistes à celles du mouvement des villes et aux pratiques locales, peut ouvrir des portes pour l'avenir très fructueux. Un territoire à explorer dans lequel Barcelone et les municipalités catalanes peuvent apporter une contribution importante et dont ils peuvent tirer beaucoup de profit.
L'association IMAGO
Imago est une association qui a plus de 15 ans d'expérience en Colombie et Barcelone, dans des projets de sensibilisation sociale. Il est né en Colombie et il y a 12 ans qui a transféré ses activités en Espagne, en établissant son siège à Barcelone. Imago gère des projets dans les domaines suivants :
1 - Coopération internationale et culturelle pour le bio-développement. Imago fonctionne comme un organisme de liaison, en particulier avec la Colombie, en contribuant à la construction d'une société plus équitable et plus juste. Dans cette ligne plusieurs projets en Colombie ont été développés avec la Fondation Imago - Bogota pour les enfants, les jeunes et les femmes. Il développe également des projets avec l'Association Maison de l'Eau, situé dans le Cauca, où il a travaillé sur le projet de consolidation des processus de participation et l'influence des communautés dans la gestion des ressources naturelles. Il collabore également avec la Fondation sociale colombienne CedaVida dans des projets de défense des droits de l’homme comme une alternative à la violence à la résolution des conflits et à l'appui de la population touchée par toute forme de violence, en particulier la violence ou l'exclusion fondée sur le genre.
2 - Sensibilisation et formation à la coexistence pacifique. L'association travaille à partir des propositions culturelles. Dans ce domaine, le projet de sensibilisation principale fait partie de "Les Journées de sensibilisation", qui en 2016 va atteindre sa treizième édition.
3 - Coexistence et la participation citoyenne. Imago cherche à participer à la vie des quartiers et des réseaux qui composent l'environnement institutionnel et personnel des citoyens. Le but est que tout le monde puisse contribuer à partir de leur expérience pour améliorer la qualité de vie de leur milieu de vie. Ces projets s’adressent aux immigrés et aux personnes d'origine catalane. Cela veut dire que tout le monde peut contribuer, par leur travail, la promotion de la coexistence pacifique dans le monde, à commencer par un refus à des solutions violentes et, qu’à leur place, les conflits se transforment en opportunités de croissance et de renforcement par le dialogue pour la communauté.
Avec le soutien de:

Ajuntament de Barcelona

Diputació de Barcelona 

Gouvernement de la Catalogne
Area Metropolitana de Barcelona
Avec la collaboration de:

IBASE (Brésil) 

Corporación Sur (Colombie)

Navdanya (Inde) 

Comissão Brasileira de Justiça e Paz (Brésil)

Coalizão por um Brasil Livre de Usinas Nucleares (Brésil)

Editorial Icaria

L’Ecologista

Associació Vida Sana i Fira Biocultura

Som Energia

Xarxa de Consum Solidari

Fira del Consum Solidari

ATTAC France
Dolça Revolució

Associació Dia de la Terra

Red de Economía Humanizada

Red de Economia social y solidaria

Fira d’economia solidària

Llibreria Casa de la Paraula

Alianza por Sociedades Responsables y Sustentables  (Perú)

Justicia i Pau (Catalunya)

Fondation GoodPlanet (France)
Foro social Panamazónico 2017 (Multilateral) www.forosocialpanamazonico.com
Institut de Ciència i Tecnologia Ambientals (ICTA)

Universitat Autònoma de Barcelona (UAB) 

Research and Degrowth (Barcelona)

Plataforma Rural (Vía Campesina a l’Espagne)

Espacio por un Comercio Justo (plataforma estatal)

Universitat de Barcelona

Foro Democratico Mundial  http://fdm.world-governance.org/ (Multilateral)
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 Imago Project Tel. (34) 660567655 
Cr. Via Agusta 120, 1n, 2ra, despatx 11 08006 Barcelona, España.  www.imagocatalunya.org
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