Qu'avons-nous fait jusqu'à présent?

À l'appel du Conseil international du Forum social mondial (FSM), une assemblée a été convoquée pour constituer le groupe de facilitation du Forum social mondial de Mexico.
- L'Assemblée de Constitution du Groupe de Facilitation (FG) du Forum Social Mondial au Mexique (FSM Mx) a eu lieu - le 13 mars 2021 : https://www.youtube.com/watch?v=wP03OoQ9_Bw  
- Une deuxième Assemblée du FSM GF à Mexico - 17 avril 2021. https://www.youtube.com/watch?v=lzbY4igK5Ac  
Lors de ces réunions, il a été convenu que le lieu du FSM sera Mexico, avec la possibilité de rendre le FSM hybride et avec une présence dans d'autres États de la République mexicaine. Elle aura lieu aux alentours du 1er mai 2022.
Nous avons convenu d'organiser une journée de dialogue avec le Conseil International (CI) et les Forums Thématiques pour connaître l'histoire du FSM. Trois sessions ont été organisées à cette fin:
o Réunion du 22 mai 2021 (Histoire du FSM) : https://www.youtube.com/watch?v=HLjUpjfZGsY  
o Réunion du 12 juin 2021 (FSM virtuel, bilan et perspectives du FSM) https://www.youtube.com/watch?v=KVvwtxn-pGY  
o Réunion du 26 juin 2021 - FSM GF au Mexique et Conseil international du FSM - 26 juin 2021 YouTube ; https://youtu.be/6ih3EucehNQ  
A partir de ces réunions, une réflexion du FSM GF Mx a été élaborée, qui pourra être présentée le 26 juin : https://1drv.ms/u/s!AsrIXzFLsKc-gStNHHOXv-2fFDFW?e=YSONKn 
Les commentaires suivants ont été ajoutés à cette synthèse : 
Il est nécessaire que le FSM mène des actions de solidarité avec les différentes luttes, par des prises de position et des actions.
Il sera important d'organiser des réunions pour discuter de diverses questions et d'autres de nature sectorielle. Avec les mouvements, avec les intellectuels, avec les peuples, et avec les forums thématiques. 
Il a également été suggéré que le FSM a besoin d'un nouveau Conseil International, avec la participation des activistes. Et que le FSM devrait être un processus et pas seulement un événement. 
L'importance d'articuler et d'établir des liens avec différents espaces aux niveaux national, régional, continental et mondial a été soulignée. Ainsi que la mobilisation des différents mouvements vers le Mexique.
La nécessité de se réunir en tant qu'Assemblée et de réfléchir sur le pourquoi et le comment du FSM a été soulevée, afin de débattre des objectifs du FSM. Aussi, pour discuter du type de changement dont nous voulons parler. Il est nécessaire de planifier une réunion pour définir les objectifs, définir les commissions et les tâches pour la prochaine réunion. À cette fin, des groupes de travail spécifiques peuvent être créés et, si possible, des réunions en face à face peuvent être organisées dans chaque région. 
Il sera important de planifier des réunions pour aborder les questions de la situation globale et locale, pour réfléchir aux propositions du FSM, cela devrait faire partie de la planification stratégique. Avoir des Assemblées périodiques, cela nous permettra de générer un bon impact pour construire un autre Forum social mondial. S'organiser sur le plan thématique et méthodologique.
La nécessité d'avancer vers la définition de la structure du comité de facilitation et la préparation de l'événement a été discutée. Avoir le chronogramme ou le calendrier du GF.  Les commissions structurelles viendront pour le prochain processus.
Il est essentiel que les protagonistes du FSM soient les gens. Le FSM devrait être un processus permanent.
Nous avons également besoin de souveraineté en matière de communication, de stratégies et de campagnes organisées. 
Sur la base de ce qui a été discuté, certains objectifs ont été fixés pour la suite du processus :
1/ Organiser, solidariser et renforcer la visibilité du FSM afin que les forums présentiels soient des moments internationaux forts et importants au niveau populaire et médiatique.
2/ Echanger et lutter contre l'hégémonie culturelle du néo-libéralisme et de ses suites.
Mettre en place une commission mémoire et une commission pour le suivi des accords. 
Concernant la Charte des principes : la nécessité de la lire, que le CI nomme une commission pour la réviser et que les entités qui souhaitent faire partie de ce processus s'inscrivent pour le faire.
Il a été réaffirmé que ni les partis politiques ni la milice ne peuvent faire partie du GF.
Il a été proposé que cette synthèse devienne un document de travail, et qu'elle soit traduite en français, anglais et arabe.
Document préparé par la commission de synthèse pour l'Assemblée du FSM GF à Mexico le 7 août 2021.
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