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QUELQUES POINTS CRITIQUES CONCERNANT LE CONTEXTE ACTUEL ET LE FSM :
- Le FSM est auto-organisé, il est fréquenté par ceux qui se sentent auto-convoqués, il est un lieu de rencontre.
- Le FSM n'a pas besoin d'un Conseil International, il doit se mettre à jour, renouveler sa dynamique et inclure plus de jeunes, dans ce sens le FSM doit se démocratiser.
- Le GF devra trouver sa propre voie, ses propres objectifs, il doit s'organiser. 
- Le GF mexicain et international a le défi d'impliquer les divers mouvements sociaux et populaires du monde et les intellectuels pour réfléchir aux problèmes mondiaux afin de partager, penser et rêver aux alternatives nécessaires et urgentes.
- Trouver des stratégies qui nous permettent de nous articuler avec les mouvements en Asie, en Afrique, en Europe.
- Ce que nous communiquons et comment nous le communiquons depuis le FSM doit être revu.

RÉSUMÉ DES ÉQUIPES "CHALLENGES TO THE WSF IN MEXICO".
Équipe 1 : 
- Il y a différents groupes, la diversité fait partie de la richesse du FSM. 
- Orientation future de l'organisation, répartition des tâches dans les différentes commissions. 
- Rendre visible le local et le global, ainsi que les différents mouvements.
Équipe 2. 
- Rendre le FSM permanent, dans lequel nous pouvons débattre de différentes activités et événements au cours des 10 prochains mois, autour des questions qui nous mobilisent et des problèmes que nous vivons.
- Invitez davantage d'organisations pour encourager la participation. 
Équipe 3.
- Rassembler les différents mouvements sociaux pour la Paix, l'Ecologie, autour d'une alternative à la construction de l'Etat. 
- Promouvoir et suivre l'exemple des pays où de grandes luttes pour une assemblée constituante ont lieu : Chili, Colombie
- Le FSM en tant qu'acteur global, avec la capacité d'influencer les différents processus. 
Équipe 4.
- Nourrir le FSM avec les mouvements féministes et antiracistes.
- Formez une équipe d'interprètes incluant le swahili.
- Intégrer davantage de mouvements sociaux du monde entier.
Équipe 5.
- Équilibre entre IC et GF - plus horizontal
- Impliquer l'ensemble de la CI pour la mobilisation.
- Faites-en un FSM mixte. Voyez ce qui est nécessaire pour le réaliser en personne et virtuellement.
- Que le FSM soit un processus. Ces réunions font partie du processus.
- Revoir la charte des principes, une commission pourrait être formée.
- Définir les objectifs et les classer par ordre de priorité. Il y a quelques axes définis, mais il sera nécessaire de 
Équipe 6. 
- Le FSM comme espace de rencontre et de propositions face au néolibéralisme au niveau mondial. Maintenir l'esprit libertaire.
- Au Mexique, nous vivons différents réaménagements gouvernementaux, nous devons discuter du type d'avenir que nous voulons. Nous devons réfléchir aux aménagements nécessaires : quel type d'État voulons-nous à l'ère néolibérale ?
- Réorganiser le débat.
- Le FSM mène des activités auto-organisées, dans lesquelles l'articulation pour l'action est générée. Comment renforcer les réseaux pour renforcer le FSM ?
- En partant d'en bas, avec le protagonisme du peuple. 
- Nous vivons dans des gouvernements aux relents autoritaires et nous devrons voir comment les affronter. 
Équipe 7.
- Profitez d'un forum mixte - le virtuel de Digital Sovereignty, facilite les procédures d'inscription plus simples qui permettent aux gens de s'intégrer, grâce à une communication plus efficace.
- Un processus permanent de construction, sous forme de liens de solidarité face à l'assaut des transnationales fascistes, génocidaires et patriarcales, cela devrait faire partie des objectifs que nous recherchons ensemble.
- Donner un espace à la participation collective, aux travailleurs de l'art, de la culture et de la communication. 
- L'unité pour ceux d'entre nous qui participent au FSM, un espace pour que les objectifs que nous recherchons ensemble soient entendus et respectés. Se battre ensemble. Les défis à venir sont beaucoup plus forts et nous dépassent, comme la pandémie.
- Invitez les personnes qui ont déjà eu une expérience à participer au GF. Ouvrez la participation à d'autres personnes qui ne sont pas du Mexique. 
- Toutes les latitudes devraient être en phase les unes avec les autres. On perçoit qu'il existe une vision dans laquelle l'Amérique devrait promouvoir des actions concrètes, mais on ne les voit pas ailleurs. 
- Combler le fossé technologique. Ouvrez les connaissances et ayez ces compétences. 

LA RÉFLEXION COLLECTIVE DE CLÔTURE. 
- Reprendre et lier ce qui est sorti aujourd'hui et l'approfondir encore. (sessions pour discuter des objectifs, inviter des intellectuels).
- Donnez une continuité aux points de réflexion. (Reprendre l'Agora des Futures).
- Tâches : rapport des tables rondes, générer une forme plus organisationnelle avec des commissions minimales. Le GF a lu la Charte des principes et l'a commentée. 
- A Salvador Bahia : il y a eu une réflexion qui a duré trois mois sur le FSM que nous voulions, à partir duquel les axes ont été définis, puis plusieurs réunions ont eu lieu avec différentes organisations - pour le faire de manière planifiée, mais ouverte. Intégrer les artistes.
- La forme de l'événement mixte - réaliser une construction plus élaborée - notion d'événement en face à face - participation à distance. Examiner les différentes formes de participation - revoir les principes et les objectifs - parler de la propriété et de la démocratie - propriété privée.
- Examen des principes et des objectifs - parler de la propriété et de la démocratie - propriété privée. Les révisions constitutionnelles, quand on parle des principes de la Charte, qu'est-ce que cela a à voir avec la propriété, et qu'est-ce qu'on peut soulever avec un sujet comme celui-ci. 
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