Propuesta al Grupo de Trabajo sobre Futuro del FSM

Querid@s, lo avanzando hasta ahora nos da algunas pistas para poder ordenar nuestra discusión. Estoy trabajando básicamente en base a los comentarios de Giuseppe, Vinod, Pierre, y de algunas dimensiones de los aportes de Chico y Francine. 
Las reflexiones de Chico y de Francine son valiosas, aunque polémicas. Creo que son un buen insumo porque de ellas hay mucho que se puede extraer para hacer una especie de “mapa”, de problemáticas, discrepancias, pistas, recomendaciones, etc.  a tener en cuenta. Sin embargo, por el idioma, no he podido o sabido extraer de ellas todo lo necesario.

Algunas dimensiones introductorias
· aunque se esta analizando el funcionamiento del CI y las estructuras que se ha dado y no el funcionamiento del Foro, hay dimensiones de este funcionamiento que impactan a la cultura política del Foro y a los intentos de construir otra forma de hacer política. Por eso esta reflexión que estamos haciendo contiene una preocupación y búsqueda de alternativas a las estructuras actuales del CI, pero no solamente.  Junto a la preocupación por abordar que estructuras necesitamos para funcionar internamente con efectividad,  horizontalidad y democracia en el Ci otra preocupación es como ampliar el horizonte del Foro hacia nuevos movimientos y actores.
· el CI tiene una historia y una experiencia muy rica que hay que recuperar no hay que dejar de lado y comenzar de cero.
· Dimensiones  de transparencia, rendición de cuentas son centrales para cualquier propuesta que elabore el grupo de trabajo. 
Objetivo del grupo de trabajo: Que queremos lograr

Un documento propositivo 

· a ser presentado a la asamblea en el próximo CI. 
· que se sustente tanto en algunos de los documentos centrales del proceso: carta de Principios, Carta de Principios Organizativos; documento síntesis de metodología; evaluaciones previamente realizadas, documentos previos sobre el rol del CI (Cosatu), como en las discusiones colectivas que se vayan dando 

Para elaborarlo necesitamos: 
·  realizar una reflexión inicial sobre el “marco” que orientara el documento. (ya se han avanzado algunas ideas,  como la transparencia puesta por Francine, otras por Vinot,   de recuperar la historia mirando mas allá,  otras por Giuseppe, una refección que se construye sobre mas de una década , otras por el Chico, etc.  Hay que explicitar ese marco entre tod@s. 

· Identificar lo que no ha funcionado, lo que ha funcionado mal, aquello que no esta en consonancia con la nueva cultura política que el CI-Foro debería desarrollar y aplicar. Sobre esa base, intercambiar ideas sobre cómo debe funcionar el CI para responder a los cambios habidos en el mundo y los movimientos sociales desde 2001 hasta ahora y elaborar propuesta. 
· Recuperar desde una perspectiva critica, las reglas existentes, tanto las iniciales como las que se han ido creando a lo largo de este tiempo (el ejemplo que ponen tanto Francine como Chico sobre la composición del CI y los problemas que puede traer un “open space” que no tenga reglas), cuales más necesitamos. O no? 
Algunas dimensiones que se puede comenzar a trabajar

Un inventario de la actual composición del CI, visibilizando ausencias y analizando que tipo de presencias.
Procedimiento

· Elaborar un protocolo, que garantice relaciones horizontales y trasparencia dentro del grupo de trabajo analizando donde estamos, cual es nuestro punto de partida.
· Elaborar un plan de trabajo, con cronograma y con responsabilidades en el plazo de 15 días. Procurar que haya una efectiva división de tareas, y que activemos momentos de intercambio vía  Internet. . 
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