Querid@s, ha habido muy pocas respuestas a esta ultima propuesta mía, salvo la reciente de Francine con algunas preguntas y sugerencias.
Un asunto previo: Creí entender que Chico quería presentar toda esta propuesta al conjunto del CI, y yo creo que es un error. Como dice Francine no es necesario tener un grupo de trabajo específico si todas las comunicaciones fueran igualmente a todo el CI. O sea, si alguien mas quiere ser parte del grupo, bienvenid@s, pero evidentemente no el conjunto del CI. 

Francine pregunta por el protocolo; según lo que yo entendí, de la propuesta de Vinot y luego de Pierre, que son algunas reglas básicas de funcionamiento. Tengo entendido que Pierre esta elaborando una propuesta, que discutiremos luego.

El Plan de trabajo: creo que es importante simplemente ponernos de acuerdo en las acciones que tenemos que hacer y el plazo que nos damos para ello, teniendo en cuenta que tenemos 8 meses para avanzar en la propuesta para el siguiente CI. Parece mucho tiempo pero, como ustedes también saben por experiencia, todo tiende a acumularse en los últimos meses y no se logra cumplir a cabalidad con la tarea encomendada.

Lo de si trabajamos en subgrupos o todos en conjunto es algo a decidir. Francine piensa que eso es innecesario y que fragmentaria al grupo de trabajo, algo que indudablemente tenemos que evitar. Yo estaba mas bien pensando no en subgrupos permanentes sino en determinadas responsabilidades en cada uno de los diferentes momentos, por ejemplo de preparación de algunas síntesis, de revisión de algunos documentos, de análisis de la composición actual del CI, etc. tareas necesarias en las que no tenemos que estar todos, peor eso también nos permite que el trabajo no caiga en solo unas cuantas personas.

Lo que si es claro es que el trabajo de reflexión y de decisión sobre los contenidos será en conjunto.

Propongo un breve plan de trabajo para la discusión, con tres momentos, dos de ellos más inmediatos y el último en un segundo momento.  
1. Levantamiento de la problemática. 

· Para ello requerimos que los-las integrantes del GT levanten cuales son los puntos que piensan tenemos que discutir (propuesta de Francine). Esto puede ser realizado en los siguientes 15 días.
· Sobre esa base se elabora una primera propuesta de análisis, de temas a revisar, profundizar, buscar alternativas, etc. y se hace un premier mapeo de lo que tenemos que cambiar, lo que no esta en consonancia con la cultura política del Foro, etc. 

2. Revisión
· Paralelamente, podríamos comenzar ya con la revisión de los documentos centrales, pues esos nos dan wel punto del que partimos.

· Indicar el inventario de la actual composición del CI. Esta tarea puede ser acompañada por Helio y el grupo que esta en Sao Paulo.
· Iniciar la recopilación de reglas. Ídem.
3. Elaboración
· en base a la propuesta de análisis elaborada y a la revisión de documentos, podemos avanzar en el esquema del documento a elaborar y en la elaboración de sus diferentes dimensiones.
