Proposition pour repenser le processus Forum Social Mondial et le rôle du Comité International

“Le Forum Social Mondial (FSM), dans des mots très brefs et simples, a essayé et essaie toujours de connecter les personnes et les mouvements qui travaillent pour "un autre monde possible" pour que, de façon auto-organisée et non dirigée, puissent conjuguer leurs affinités, rendre visibles les propositions et alternatives et gagner des muscles et force politique pour leurs actions. Tout cela dans les limites de la charte de principes.

Depuis 2001, beaucoup de choses ont changé. Tout d’abord, la technologie de la communication qui, par son coût relativement bas et par la quantité d’informations offertes, réussit à connecter pratiquement en temps réel des millions de personnes et organisations autour du monde. Ce rôle ne nous concerne plus.

D’un autre côté, le néolibéralisme qui régnait en 2001, quoiqu’en vigueur presque partout dans le monde, a eu sa crédibilité profondément ébranlée. Le mouvement écologique a réussi à inclure son agenda sur le plan international, tout en mettant en cause même le modèle économique qui détruit les ressources naturelles et menace la survie de plusieurs espèces, y compris celle de l’être humain. Des nouveaux leaders ont surgi et approfondissent la portée de l’agenda pour un autre modèle économique, social et politique.

Des mouvements de résistance et d’autres même révolutionnaires éclorent partout dans le monde, avec le surgissement d’autres leaders.

Le désenchantement avec les gouvernements et partis politiques est presque général.

Dans ce sens, je crois que le processus FSM doit accompagner ces changements, ce qui jusqu’à présent, à ce qu’il semble, n’a pas été fait. Nous continuons d’une certaine manière à faire presque les mêmes choses que nous faisions il y a 12 ans. Ce qui continue valable c’est notre croyance au nouveau processus politique engendré par le FSM et à notre charte de principes.

Je ne crois pas que nous devons initier un "Nouveau Mouvement" mais plutôt avancer, voire approfondir, dans le processus FSM. Nous devons stimuler la réalisation et la multiplication de forums partout dans le monde et promouvoir le rapport entre eux. Celui-ci doit être l’objectif d’un nouveau Comité International (CI).

Le CI doit être complètement reformulé. Il devrait se composer de leaders qui sont engagés dans l’organisation de forums sociaux dans leurs pays. Les membres du CI devraient s’engager, en plus d’organiser des forums dans leurs pays, à promouvoir, au moins une fois par an, une rencontre des leaders dans leurs pays ou régions, pour rendre facile les rapports entre eux, pour présenter et discuter la méthodologie du FSM et stimuler ces leaders à être des multiplicateurs du processus. Le CI ne doit plus s’occuper de la réalisation de grandes rencontres de masse mais stimuler que d’autres le fassent. Il devrait s’occuper de l’expansion du processus à travers de leaders locaux, nationaux et régionaux. Il devrait organiser un système informatif pour divulguer l’agenda de réalisation des différents forums.

Une fois par an, le CI devrait organiser une rencontre en invitant des leaders de tout le monde qui luttent pour "Un Autre Monde Possible", à la même date de Davos. Ce ne serait pas un Forum, un évènement de masses, mais plutôt une rencontre du CI avec des leaders sociaux, pour répercuter et stimuler l’expansion du processus. Porto Alegre c’est un candidat naturel pour cette rencontre une fois qu’il se trouve dans l’hémisphère sud, où ce sera l’été à l’époque où Davos aura lieu, grâce à sa valeur symbolique et le support matériel et logistique pratiquement garanti (ce qui nous épargnera un immense gaspillage d’énergie à la recherche de ressources). Pour cette rencontre, les frais comprendraient ceux du siège des meetings, des billets et hébergement du CI et des leaders invités.  J’estime qu’il s’agira d’une rencontre pour presque 250, 300 personnes, au plus.

Si cette proposition est acceptée, la première rencontre pourrait avoir lieu déjà en janvier 2014.

Pour finir la discussion sur la réformulation du Comité International et les cours du processus, ce serait important d’initier le  débat à Tunis et de le conclure jusqu’à la fin du premier semestre de 2013.
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Oded Grajew”

